

宁波4大新兴产业分布数进入全国前五

近日,第一财经新一线城市研究所联合启信宝,提取了8大热门新兴产业在全国337个地级及以上城市的企业数量,并通过它们反映出的城市产业集聚度,作为研究全国产业分布的切口。这些新兴产业分别是:新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源、节能环保、生物医药、大数据、工业互联网。

宁波在高端装备、新材料、新能源、工业互联网领域的企业数量,均位居全国前5名,在节能环保、新一代信息技术的分布分别处于全国第6、第10位。在这8大新行业里,能有4大领域企业规模位居全国前5位的城市,只有上海、深圳、宁波这三座城市。

“高端装备、新材料”一路领跑

在榜上有名的新兴产业中,宁波在高端装备、新材料的表现最为突出,前者位居全国第2,仅次于上海;而后者取得全国第3的佳绩,仅次于上海、深圳。

众所周知,机械装备被称为“工业之母”,而材料是“工业的

粮食”,这两大基础性领域的集聚效益,正是宁波制造业家底雄厚的体现。今年前三季度,宁波的高端装备、新材料工业增加值达到7476亿元和2512亿元,增速分别为5.8%、9.4%,引领了全市的规上工业复苏。

在这两大领域,宁波涌现的“单项冠军”更是不胜枚举。海天塑机的注塑设备、江丰电子、博德高科……更重要的是,宁波引进“大院大所”、厚植“栽树工程”的举措,为产学研结合搭建了平台。

紧抓“新能源、工业互联”风口

与此同时,宁波还紧随新能源、工业互联网这两大万亿级市场的风口,布局的规模分别位居全国第3、第5。

近年来,宁波的新能源领域出现了不少“黑马”。今年前三季度,宁波锦浪科技的营业收入同比增幅高达74.3%,在分布式光伏发电领域大力拓展海外市场;同期,全球顶

级的光伏组件及解决方案提供商——东方日升的营业收入已突破100亿元大关,凭借高新技术的实力,成功实现内外销“两开花”。

值得一提的是,疫情加速了制造业数字化转型的进程,而宁波海量中小工厂涌现市场需求,和沉淀的数据“富矿”,令工业互联网成为前景广阔的蓝海,吸引

不少专业团队寻求商机。

浙江云科智造是宁波上市公司爱柯迪、舜宇光学生产线的“幕后英雄”,其研发的Brain Matrix大数据平台,要为宁波构建工业大脑。公司总经理顾铠博士的感受很有代表性:“近年来政府对智能制造的扶持,对新兴企业有很大的帮助。”

补齐短板,未来可期

当然,通过这份榜单,我们也能看出宁波的产业结构中有待提升的部分。在生物医药、大数据方面,宁波的相关企业数量分别位居全国第18、第22,低于宁波GDP在全国的实力排行。

就生物医药领域而言,全国排名的前四位被“北上广深”包揽,而杭州、武汉、西安、苏州的表现也不甘示弱。尽管宁波拥有美诺华、海尔施、美康生物等

龙头企业,但相形之下,整体的产业基础,同光是上市医药企业就有超过40家的深圳相比,仍有些薄弱。

好在宁波已开始奋力追赶。9月,宁波市出台《加快推进生物医药产业发展的意见》。今年前三季度,宁波的生物医药工业增加值增速高达15.3%,显示出强劲潜力。

大数据领域,是宁波产业

分布的另一大短板,而“北上广深杭”是该行业名副其实的“王者”。目前,宁波正在大力建设软件名城,推进与阿里巴巴、华为、东华软件等头部企业的合作,而本土高校,正在纷纷开设数据科学、大数据应用相关专业,为业界输送创新性应用型人才,有望在未来改进这一现状。

记者 严瑾

295份不可抗力证明 挽回外贸企业损失3.15亿美元

本报讯(记者 谢斌 通讯员 王婷婷)记者从市贸促会了解到,截至10月29日,市贸促会累计为企业出具新冠肺炎疫情不可抗力事实性证明295份,有效挽回我市外贸企业损失达3.15亿美元。

据市贸促会商事认证中心主任麻琳介绍,疫情发生后,为帮助企业有效应对疫情造成的不利影响,为企业提供更便捷服务,市贸促会及各区县(市)贸促会签证点应申请人的申请,对与不可抗力有关的事实进行证明并出具证明书。

不可抗力事实性证明是依法主张免除违约责任的重要证据之一,合同一方可以凭借不可抗力事实性证明向合同相对方主张部分或全部免除不履行、不完全履行或迟延履行合同的责任。

截至目前,宁波的办件量占全省四分之一、全国二十分之一,涉及欧洲、美洲、澳洲、亚洲、非洲等50多个国家和地区。

根据对开具证明企业的回访情况看,已有企业在向客户提供证明后,得到客户理解和认可,保留了订单,并约定将延期交货,避免了因迟延履行而产生的违约责任。据统计,我市不可抗力证明有效使用率达98%,其中267份证书被客户接受,22份证书经沟通和解未使用。

残保金新政落地 江北2万余家企业受益

“这次公司因分档减征优惠政策享受缴纳残保金优惠,为公司节省成本10万元,让企业又一次感受到了温暖。”浙江永成物业管理有限公司负责人陈卓在得知税务部门落实残保金优惠新政后,高兴之情溢于言表。据悉,根据分档减征政策,浙江永成物业管理有限公司可享受缴费额减征10%的优惠。

据了解,为确保残保金分档征收、30人(含)以下企业暂免征收残保金政策扩面等税收优惠政策落地生根,让江北区企业应享尽享残保金优惠新政,江北税务部门通过大厅公告、微信、外网网站和上门服务等渠道广泛开展宣传,并利用税企QQ群、钉钉征纳平台、专题辅导会和纳税咨询热线等为企业提供全方位全面咨询辅导。

“税务局提前电话通知残保金优惠可以在网上申报享受,减少了我们来回跑的时间,税务局的工作人员也很负责地进行了电话指导,不到十分钟,便申报好了,一共减免了5万多元!”浙江宁波安邦护卫有限公司相关负责人陈迪华说。

截至目前,江北区共计为26000余户企事业单位减免残保金3252.47万元。

通讯员 郭晨梦 左林俊

工行宁波市分行全方位服务进博会



随着第三届进博会的开幕,工行宁波市分行按照总行统一部署,全方位做好进博会推介招商、供需对接及会场服务等工作,全程跟进

第三届进博会,为甬企“走出去”、外企“引进来”提供金融助力。

据悉,作为第三届进博会“招商合作伙伴”,工行在境内外

举办多场招商活动,并将于11月6日在进博会会展中心场内召开“中欧企业家大会”“一带一路”沿线贸易洽谈会及“金融合作论坛”三场配套活动。工行宁波市分行相关负责人将参加全部三场配套活动。

工行依托金融科技优势,不断创新金融服务。例如与海关总署合作,推出针对外贸企业的“跨境贷”,利用大数据技术,基于“单一窗口”数据信息,主动为进出口企业批量授信、在线办理的线上融资产品。基于企业纳税相关数据,面向小微客户推出的小额信用贷款产品“税务贷”,诚信经营、依法纳税,拥有良好的信用记录即可获得准入。

徐文蕾/文 沈颖俊/摄